2108. Внутри шара радиуса R имеется объемный заряд постоянной плотности (. 

1) Найти зависимость напряженности электрического поля от расстояния до центра шара.

2) Найти зависимость потенциала от расстояния до центра шара.
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1) Найдем напряженность поля на расстоянии r < R от центра шара. С этой целью проведем из центра шара сферу радиуса r. Все заряды, которые находятся внутри сферы, дают в интересующей нас точке такую напряженность, как если бы они находились в центре, а от зарядов, находящихся вне сферы, напряженность поля равна нулю. Таким образом,
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Вне шара r > R, напряженность равна
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где Q – заряд шара.
2) Для того чтобы определить потенциал внутри шара надо к потенциалу 
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 добавить величину, численно равную работе, производимой полем над единичным положительным  при его перемещении по радиусу от r до R. Эта работа равна заштрихованной площади (см. рисунок). Вычисляя, получим
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Вне шара потенциал
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